

欧冠历史上唯一在淘汰赛客场上演大四喜的球员
欧冠历史上客场上演帽子戏法最年长球员(32岁41天)

大四喜! 大杀器!

约瑟普·伊利契奇, 大器晚成的魔术师

欧冠八分之一决赛战罢一半,主题是斯洛文尼亚!马竞对利物浦,斯洛文尼亚门神奥布拉克高接低挡当选全场最佳,虽然马竞丢了两球,但如果没有奥布拉克,至少要翻倍。亚特兰大对瓦伦西亚,斯洛文尼亚前锋伊利契奇上演大四喜,帮助球队以8比4总比分晋级,同时也成为了欧冠历史上客场上演帽子戏法最年长球员(32岁41天),以及欧冠历史上唯一在淘汰赛客场上演大四喜的球员!

特约记者 谢勤德



“意大利瓦尔迪” 战火中颠沛流离

相比早已稳居当世门将前五的奥布拉克,伊利契奇名声不显,大器晚成,英格兰媒体将他称为“意大利的瓦尔迪”,但与从小在英格兰长大的瓦尔迪相比,伊利契奇的童年显然要更加颠沛流离。

1988年1月29日,伊利契奇出生于前南地区的普利热多尔,出生于战火声中,一岁父亲不幸去世,随母亲与哥哥一起搬到了斯洛文尼亚,年轻时伊利契奇并没有展现出太高的足球天赋,在斯洛文尼亚乙级联赛踢了好几个赛季,职业生涯转折点是在2010年帮助马里博尔在欧联杯中3比2击败意甲帕勒莫,赛后帕勒莫果断拍出现金

将他带到亚平宁半岛。

效力于巴勒莫的三个赛季里,伊利契奇表现不温不火,虽然在意甲站稳了脚跟,但也没能交出太过抢眼的成绩单,表现不够稳定是他最大的缺点,对阵强敌虽常有出色发挥,但更多时候只是靠远射这一招鲜。

2013年转会佛罗伦萨后情况也没有太大变化,意大利媒体对他的定位是鸡肋,食之无味,弃之可惜,踢边锋没速度,踢前腰没创造力,虽然有身高却不喜欢对抗,全而不能,最直接的例子是2013年佛罗伦萨花了900万欧元把他买下来,四年后卖给亚特兰大时却只收回了550万欧元。

此时伊利契奇已经29岁,对一位攻击手来说职业生涯黄金期已所剩无几,但接下来发生的故事证明了那句老话——你不幸福,只是因为你没遇到对的人。

在亚特兰大,伊利契奇遇到了加斯佩里尼,一位就连瓜迪奥拉都赞不绝口的主教练,加盟首个赛季,伊利契奇联赛与欧联杯出场37次,一共打进15球,上赛季联赛出场30次打进12球,本赛季更是一发而不可收拾,联赛加欧联杯出场28次打进了惊人的20球,自去年12月22日对AC米兰以来,12场各项赛事打进16球并有五次助攻,一次帽子戏法一次大四喜!

生死边缘 忍不住会想早上没醒过来怎么办?

伊利契奇职业生涯最接近豪门的机会出现在去年夏天,由于和俱乐部产生矛盾,斯洛文尼亚人有意转会,当时正执教那不勒斯的安切洛蒂对他非常感兴趣,双方甚至谈好了合同,伊利契奇签约三年,年薪220万欧元,但由于亚特兰大不接受球员交换,只想要现金,转会告吹。

不久后,伊利契奇与亚特兰大续约,这也意味着他几乎不可能有机会加盟豪门了,但斯洛文尼亚人一点都不感到遗憾,去年夏天闹转会对他来说只是一个偶然事件。“在我这个年

龄,能够享受足球的乐趣才是最重要的。”伊利契奇说,“尤其是在经历了那件事后。”

他指的是2018年夏天,伊利契奇淋巴结感染,这一看起来稀松平常的病症折腾了他整整两个月时间,住了好几次院,服用了多种抗生素,病情最为严重时甚至不能下床。“当时我压根就没考虑还能不能踢球的事情。”伊利契奇回忆,“我唯一的愿望就是能还像正常人那样走路。”

雪上加霜的是,就在得病前数月,他在佛罗伦萨的原队友阿斯托里因心

脏骤停离世,这给伊利契奇造成了巨大心理压力。“当时我每天晚上都失眠,因为我控制不住自己,我忍不住会想如果我明天早上没醒过来怎么办?如果我再也见不到家人了怎么办?我知道有类似的患者就是这么一睡不起的,在那段时间,足球并不是我最担心的东西。”

伊利契奇担心的是家人,赛季开始后他还休了六周,复出后整个人都变了。“我不再为那些愚蠢的事情而生气,现在我想得更开了,我在球场上踢球,离开球场后陪伴家人,我已经不

看球了,我把时间都留给家人,因为生命是如此的短暂,你必须把最宝贵的时间留给你最爱的人。”

年轻时的伊利契奇桀骜不驯,现在却是更衣室的润滑剂,无论与和自己年龄相仿的老将还是可以管自己叫叔叔的新人相处得都很好。他与队长戈麦斯是竞争关系,但两人的关系好到了戈麦斯冲进新闻发布会向他献吻的地步,队里的年轻人则给他起了个“外婆”的绰号,因为他的双腿伤痕累累,每次训练结束后都要去接受理疗,一边呻吟一边抱怨理疗师手太重。

享受当下 继续前进

“在我看来,伊利契奇完全具备为豪门效力的实力,他是一位大场面球员,他的表现是独一无二的,看看他的那两粒点球吧,第一球罚得其实不太好,但第二球立即做出了调整。”原意大利国家队主帅卡佩罗说,“他真的是用脑子在踢球。”

不过伊利契奇已经没有转会想法,亚特兰大两个赛季前还是联赛第七,上赛季联赛第三,本赛季欧冠杀入八强,联赛位列第四,每个赛季都在进步,无论场面还是成绩都无可挑剔,下赛季大概率还能继续踢欧冠,既然如此,为什么还要转会去什么豪门呢?要知道那不勒斯本赛季联赛只排第六,落后亚特兰大9分之多。

“随着年龄的增长,我觉得自己踢得越来越好,现在我充分享受足球的乐趣,希望能继续享受下去。”伊利契奇说,“人们都说亚特兰大是个惊喜,但其实近几个赛季我们的表现一直很棒,能走到这里不是侥幸,我们会继续前进。”

亚特兰大和伊利契奇能走多远?可以肯定的是,绝对没有哪支球队敢小看他们了,意甲25轮打进70球,八场欧冠打进16球,如此疯狂的火力放在整个欧洲也是屈指可数。

至于伊利契奇个人,意甲金靴有因莫比莱在,基本没有机会,欧冠金靴由于小组赛并没有进球的缘故,虽然两回合对瓦伦西亚打进了五球,也还落后莱万多夫斯基六球。不过斯洛文尼亚球员压根就不在意这个,“我只专注于自己,专注于足球,与以前相比,我现在活得更开心,这才是最重要的。”

如鱼得水 把亚特兰大刷成真蓝黑

自去年12月以来,伊利契奇在近12场赛事中打入16球助攻5次

伊利契奇与加斯佩里尼为何如此合拍?后者的全攻全守足球模糊位置概念,甚至比瓜迪奥拉还要疯狂,但诡异的是在意甲跑动排行榜上,亚特兰大非但不是第一,甚至连前四都不入,平均每场比赛只跑10万8908米,比排名第一的国米少跑差不多4000米,全队场均跑得最多的卡斯塔涅在意甲所有球员里排在第28位。

关键便在于亚特兰大强调的不是跑得多,而是跑得对,球员频繁换位,尤其强调前场逼抢,遵循巴萨的“6秒准则”,即在丢球后6秒内就要把球抢回来,然后原地发动进攻,创造出局部多打少的优势。在这样的技战术背景下,“全而不能”的伊利契奇得以扬长避短,

在边路可以用身体欺负对方边后卫,到了中路面对中卫可以秀脚下技术,缺乏速度的缺点也被最大限度隐藏。无论在前场的哪个位置上拿球,伊利契奇都能打出错位优势,而不对对方后卫熟悉自己的特点找到办法,斯洛文尼亚人已经游走去了球场的另一个角落。

客场对瓦伦西亚,伊利契奇的前两个进球都来自自己右路突破后制造的点球,第三球是禁区前沿扣球低射,标准的前腰式进球,第四球则是接应队友横传推射破门,同一场比赛先后在边锋、前腰和中锋位置上制造杀机,这叫对手怎么防?

瓦伦西亚年轻的法国后卫迪亚卡比成了伊利契奇的猎物,两个点球都

是他拱手送上,也都是伊利契奇蓄意为之:“第一个是我看到他做了一个错误的滑铲动作,所以只要我扣球,他就肯定会绊倒我。第二个也差不多,草皮很湿,皮球速度很快,而他的手又张得太开了,我就猜到了皮球会打在他手上(所以没有停球)。”

这就是典型的伊利契奇,跑得虽然不快,脑子却转得飞快,之前亚特兰大7比0血洗都灵,斯洛文尼亚人上演帽子戏法并有两次助攻,其中第二球尤其精彩,直接在中场吊射。“我做动作之前习惯先观察,当时我看到门将的位置有些靠前,所以就直接来了一脚。”当时伊利契奇如此解释,“这感觉真得很棒。”

